

主旋律影视剧为何能“圈粉”无数

贾梦宇

这个暑期,主旋律影视剧口碑又“爆”了。电影《1921》《革命者》上映以来掀起了观影热潮,并收获一片好评。此前,电视剧《觉醒年代》豆瓣评分高达9.3分,被数以亿计的网友追捧,且“90后”“95后”占据了相当比例。不少网友感叹,如今的主旋律影视剧越来越好了。(综合近日多家媒体报道)

没有光鲜亮丽的流量明星,没有狗血奇葩的离奇剧情,没有宏大绚丽的视觉特效,无论是电视剧《觉醒年代》《叛逆者》,还是电影《1921》《革命者》,都能凭借炸裂的口碑,将年轻人牢牢地“圈粉”,让许多观众想“二刷”“三刷”。这样的盛况,初时让人感觉有些意外,但仔细琢磨,一切皆在情理之中。

感人心者,莫先乎情。任何一件影视作品要想打动人心,就必须能够引起观众情感上的共鸣。不难发现,主旋律影片之所以能吸引越来越多的人,很大程度上在于这些影片都在努力还原历史人物、表达真实情感,于故事中见精神,在细微处见震撼。比如,在《觉醒年代》中,陈独秀在北京筹到了《新青年》杂志的投资后,高兴得像个孩子,跑到雪地上打滚。再比如,《革命者》中李大钊就义之前,目光从容、一脸坚定……这一处处细节,立体、生动地展现了革命者的形象,让观众在与剧中历史人物的一次次共情中,潜移默化地加深着对那个动荡不安却又热血沸腾时代的认知。

好的艺术作品,要在情感上打动观

众,也要在表达方式上贴近观众。如今许多主旋律影视剧受欢迎,尤其是受到年轻一代的青睐,其中有观众被红色信仰与革命激情所感动的因素,也因为创作者在表达方式上做了一些更富有时代气息的创新。比如,电影《1921》用群像形式展现了毛泽东、李达、陈独秀等在风雨如磐的1921年勇担救亡存亡使命的年轻革命党人形象。既让历史的还原更有真实感,也能让百年前的新青年引起现代年轻人的共情与共鸣。比如,在电视剧《红船》中,主创人员就以青年毛泽东的成长为主线,用全新的影像风格和镜头语言再现百年大党的历史原点,将厚重历史用青春化的叙事演绎出来,令观众耳目一新。

风云激荡的峥嵘岁月留下了许多感人

至深、催人奋进的故事,蕴藏着无比珍贵的精神财富。从红色资源的“富矿”中淬炼出主旋律文艺精品,向年轻一代讲好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,是社会的需要,是时代的呼唤。正如《觉醒年代》导演张永新所说:“年轻观众从来不排除主旋律。他们排斥的是愚昧的、不接地气的、粗糙的、不严谨的作品。”期待未来能有更多经典主旋律作品问世,成为人们日常精神文化生活的“主餐”,让越来越多的年轻人从中汲取精神动力,成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。

纵横谈

中国新闻名专栏

zonghengtan@126.com

微评

期待更多贴心的民生地图

许君强

近日,北京市疾病预防控制中心与北京市气象服务中心联合发布北京市“蚊虫叮咬指数”,将未来3天蚊虫密度分五级进行预报,并根据不同等级提出相应的防护措施建议。(据《北京晚报》7月16日报道)

夏季蚊虫活动频繁。蚊虫叮咬不仅令人心烦,还可能传播疾病,威胁人们的身体健康甚至生命安全。及时发布“蚊虫叮咬指数”,可以让人们提前知晓蚊虫活动范围并采取针对性的防护措施,有效规避蚊虫侵扰。这一做法体现了城市治理和为民服务的精细化,是一项贴心、暖心之举。

近一段时期以来,山东济南发布“西瓜地图”,标明城区应季西瓜临时经营便民疏导点,方便农民售瓜和市民购瓜;陕西西安发布“西安城管地图”,让市民快速查找全市公厕、放心早餐点、食品摊群点等,实现一键查询、一图搞定……不少地方和部门积极作为,在城市治理上下足“绣花功夫”,结合本地实际绘制不同版本的民生地图,着力解决群众操心事烦心事揪心事,切实增强了群众的获得感、幸福感。

为民办好事就要办到实处。期待各地各有关部门都能聚焦群众急难愁盼问题,推出更多贴心实用的民生地图,让城市变得更温暖、更温馨,让群众生活得更安心、更舒心。

整治“低价游”需要形成合力

左崇年

随着学校陆续放假,暑期旅游日益升温,不少旅行社绑定了劲大宣传力度,类似“省心、省钱”的广告随处可见。记者调查发现,很多宣称的“零团游”“低价游”实际上存在诸多合同陷阱,消费者很容易落入旅行社或导游设计的“圈套”中。(据《法治日报》7月19日报道)

所谓“零团游”“低价游”,不过是一些商家先通过低价揽客,再以欺骗、强制购物等手段非法获利的一种欺诈式旅游方式。其核心问题不在于价格高低,而在于旅行社和导游打着“低价”的幌子,通过强迫购物赚取提成。这就提醒有关方面,治理不合理低价游,要抓住重点、对症下药,在旅游购物环节加强监管。

铲除“低价游”需要有关方面积极作为,同时也离不开游客自己提高防范意识。说到底,各种各样的“低价游”,利用的正是人们贪便宜的心理。天上不会“掉馅饼”,“馅饼”往往是“陷阱”。消费者在选择时,切不可贪图便宜,要对旅游产品的品质、服务口碑和价格进行综合考量,自觉抵制不合理低价游。旅行社也要明白,不合理的“低价游”虽能得一时之利,却是以侵犯消费者合法权益,损害自身声誉为代价,最终受损的还是自己,只有诚信经营、以质取胜,才能谋长久之利。

集思录

“工匠获评工人教授”是对技能人才的激励

胡建兵

“能获评正高级工程师,成为‘工人教授’,感觉咱技术工人得到了社会的认可与尊重。”提起这桩高兴事,中国一汽红旗工厂技术处首席技师齐嵩宇满面笑容。近日,吉林省开展首批“高精尖缺”高技能人才职称评定,60名技能领军人才喜获职称晋升。其中,15人获得正高级职称,45人获得副高级职称。(据《工人日报》7月16日报道)

中国路、中国桥、中国港口、中国核电等,成为一张张让国人引以为傲的“中国名片”;高铁通车里程位居世界第一,C919大飞机试飞成功,物美价廉的家电产品在国际市场竞争中站稳脚跟……近年来,“中国制造”不断提档升级。在这一过程中,许多大国工匠和他们身上的“工匠精神”发挥了重要作用,也收获了社会的好评。

从制造业大国迈向制造业强国,离不开科技创新,也离不开一大批具有“工匠精神”的技术工人。近些年,虽然我国非常注重技能人才的培养,但目前技能人才结构仍然不够合理,全国高级技工缺口近2000万人。这一方面与我们的产业结构、教育结构有很大的关系,另一方面也与社会上对职业教育根深蒂固的偏见有关。

在许多人的习惯思维中,技术工人即使手艺再好、工资再高,相对还是“低人一等”。而吉林这次60名技能领军人才喜获高级职称,打破了之前职称评定的老框框,对技能人才无疑是极大激励。

当下,我国经济已从高速增长阶段迈向高质量发展阶段,人们需要更多的高素质“中国制造”。这样的形势,迫切需要一支拥有现代科技知识、精湛技艺技能和较强创新能力的高素质技能人才队伍,也迫切需要给技术工人有价值、有尊严、有体面的工作舞台。“工匠获评工人教授”,不仅让技术工人感到社会地位的提高,也打破了他们成长的“天花板”,给了他们更多实现人生价值的通道,可以增强这个群体的职业荣誉感、自豪感,激发工作积极性、主动性、创造性。

当然,“工匠获评工人教授”之后,仅仅发一张职称证书是不够的,还需要政府部门、广大企业和全社会共同营造尊重技能人才的氛围,进一步提高他们的经济待遇、社会地位。这样,技能人才才愿意竭尽所能将热爱传承下去,将技能传承下去,工匠精神生存的土壤才能越来越厚实。



画里有话

图、文/王 铎

保障校园食品安全光“禁”小卖部还不够

近期,教育部联合国家卫健委等四部门印发《营养与健康学校建设指南》,其中规定,不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所;不得售卖高盐、高糖及高脂的食品和酒精饮料;不得对含糖饮料、调味面制品等零食进行广告宣传。该指南适用于全日制普通中小学、幼儿园、中等职业学校、幼儿园营养与健康学校参照执行。(据央广网7月18日报道)

不得在校内设置小卖部,体现出保障学生食品安全的决心。更好保障校园食品卫生,光“禁”小卖部还不够,需要家庭、学校、相关部门以及全社会形成合力。

关注河北自然资源

我省自然资源系统扎实开展“我为群众办实事”实践活动 全面完成易地扶贫搬迁安置住房不动产登记

4月30日,坝下已是春暖花开,坝上还在春寒未退时。在张北县易地扶贫集中安置区油篓沟镇义合美新城,居民们正热热闹闹结伴前来领取自家的易地扶贫搬迁安置住房不动产权证。一位七十岁的老大爷开心地说:“这是政府给我们易地扶贫搬迁户的一颗‘定心丸’,感谢党,感谢国家!”

自党史学习教育开展以来,省自然资源厅各级部门认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,践行以人民为中心的发展思想,紧紧围绕学党史、悟思想、办实事、开新局,加强组织领导,精心谋划实施,把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,聚焦易地扶贫搬迁安置住房不动产登记工作,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,多次召开党组会、专题会议,听取工作汇报,研究重点难点问题,推进工作落实。

截至5月20日,全省有易地扶贫搬迁任务的7个市、35个县(市、区),8.39万套易地扶贫搬迁安置住房,已全部办理不动产登记,提前40天全面完成安置住房不动产登记工作。

强化政策支持,不断优化登记服务

省自然资源厅成立工作专班,强化政策支持,建立健全工作机制,不断优化登记服务,积极推进工作落实。为扎实做好易地扶贫搬迁安置住房不动产登记工作,按照国家部署要求,省自然资源厅成立了由厅主要领导任组长、分管厅领导任副组长的领导小组,成立工作专班,制定工作方案,实施集中办公,各市县自然资源部门相应成立了组织领导机构,精心组织,有力推动了登记工作顺利开展。

省自然资源厅坚持问题导向和目标导向,深入开展实地调研,了解工作情况和存在问题,完善政策措施,着力打通堵点卡点,印发《关于完善易地扶贫搬迁安置住房项目手续切实做好安置住房不动产登记实施方案》,指导各地逐项目梳理手续完善和不动产登记办理情况,摸清工作底数,建立工作台账,挂账管理,逐项落实,逐环节督办、逐问题销号。

建立“四个统一、一个承诺”工作机制,简化登记流程,设置绿色通道,切实提高登记服务效率。统一收集易地扶贫搬迁项目、项目实施主体、易地扶贫搬迁贫困人口、相关安置住



康保县易地扶贫安置点怡安小区。



张北县不动产登记中心工作现场。

房等信息;统一申请减税,收集办理登记所需的规划、用地、竣工验收、减免税收证明材料;统一办理安置住房不动产登记;统一领取不动产权证并分发到搬迁群众手中。对规定期限内难以完善各类手续的,直接实行县级人民政府承诺制办理不动产登记,确保如期完成登记任务。

将易地扶贫搬迁安置住房不动产登记工作,纳入全省易地扶贫搬迁后续扶持工作总体督导范围,全省省市县三级联动,层层压实责任倒排工期。全省实行定期通报制度,每周汇总工作进展,每月通报工作情况,并抄送各地政府主要及分管领导,晾晒进度、比进展。加强工作调度,通过微信群等方式,及时与市县沟通对接,进行“日调度、日催办”,召开易地扶贫搬迁安置住房不动产登记工作现场调度会,对工作进展较慢的11个重点县重点调度。连续派出督导组,选取任务重、进展慢的县进行驻点指导,重点督办,进一步夯实属地责任,加快工作进度,圆满完成易地扶贫搬迁安置住房登记任务。

坚持问题导向,分类制定解决办法

承德市对不同安置方式分别制定解决办法,压实责任,充实力量,全面加快安置住房不动产权证办理和发放,让搬迁群众吃上“定心丸”。一是层层压实责任,明确目标任务。3月23日,是市政府同意制定印发《承德市自然资源和规划局关于尽快完善易地扶贫搬迁安置住房项目手续切实做好安置住房不动产登记实施方案》,成立以副市长为组长的易地扶贫搬迁安置住房项目手续完善和不

量,丰宁满族自治县、滦平县、隆化县等县采取增加劳务派遣人员、专业调查队伍、借调机关单位和房地产开发公司人员等方式,充实申请资料录入力量,以确保登记进度不卡在登簿环节。

平泉市把解决易地扶贫搬迁群众关心的安置住房登记办证问题作为“我为群众办实事”重要内容,全面加快安置住房不动产权证办理和发放,切实巩固脱贫攻坚成果。针对办证时间紧、任务重、难度大的特点,平泉市自然资源和规划局出台了《平泉市易地扶贫搬迁安置住房办理不动产登记方案》,对不同安置方式分别制定解决办法,明确工作要求和完成时限。工作中不等不靠,主动服务,抽调人员全面开展资料收集与不动产测绘,指导乡镇收集搬迁群众办证信息资料和表格填写,仅用10余天就完成了全市安置住房资料收集和不动产测绘任务,集中人员加班加点办理易地扶贫搬迁安置住房证书,并及时将证书送到搬迁群众家中。目前,已完成全市建档立卡群众集中安置点安置住房登记发证,颁发证书1325本,让搬迁群众吃上“定心丸”!

同时,涞源县自然资源和规划局奋战两个月,把易地扶贫搬迁不动产登记工作作为一项政治任务来抓,周密部署,谋划工作思路,制定工作方案,细化分工,责任到人,新建易地扶贫搬迁不动产登记办公区,倾尽全力推进易地扶贫搬迁不动产登记工作,确保按时高质量完成工作任务。

另外,张家口市自然资源和规划局为康保县不动产登记中心增配高拍仪、电脑、打印机等多台设备,做好后勤保障,并安排主管副局长专门负责,在不影响正常登记业务办理的前提下,康保县不动产登记中心全员上阵,充分利用下班时间和周末休息时间,加班加点,不辞辛劳,完成落宗、登簿、打证等一系列工作,确保搬迁群众尽快拿到不动产权证。(文/王丽清、王爽、魏亮 图/孙玉霞)



康保县照阳河镇高维夫妇领到不动产权证。

主动担当,发挥政府协调作用

张家口市康保县有易地扶贫搬迁集中安置点18个,安置总户数9141户25184人,是张家口市任务量最大的县。为了让搬迁群众住得安心、住得放心,康保县提前部署、多措并举,部门协作、团结一致,于5月17日提前全部完成易地扶贫搬迁安置住房不动产登记工作。

康保县政府主动担当,采取政府承诺制,研究制定了完善手续工作方案。各相关部门各司其职,团结协作。康保县发改局牵头协调各安置点核查提供搬迁人口台账、户内资料、房屋外业测绘成果等。各安置点全力配合提交资料、整理证图、信息核查等多项工作。康保县税务局研究出具建档立卡户免税证明材料。康保县自然资源和规划局全力攻坚,确保了易地扶贫搬迁登记工作任务按时完成。